



**ИНСТИТУТ РАЗВИТИЯ  
ОБРАЗОВАНИЯ**  
КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Министерство образования Кировской области  
Кировское областное государственное  
образовательное автономное учреждение  
дополнительного профессионального образования  
«Институт развития образования Кировской области»  
(КОГОАУ ДПО «ИРО Кировской области»)

Министру образования  
Кировской области

Рысевой О.Н.

Р.Ердякова ул., д. 23/2, Киров, 610046

Тел./факс (8332)25-54-42

E-mail: [kirovipk@kirovipk.ru](mailto:kirovipk@kirovipk.ru)

[www.kirovipk.ru](http://www.kirovipk.ru)

ОКПО 22945342, ОГРН 1034316550135

ИНН/КПП 4348036275/434501001

от 15.01.2023 № 01-02/23

На от \_\_\_\_\_ № \_\_\_\_\_

О направлении аналитических материалов

Уважаемая Ольга Николаевна!

Направляем аналитические справки по поддержке молодых педагогов образовательных организаций Кировской области, по осуществлению профессиональной переподготовки по образовательным программам педагогической направленности.

Приложение: в эл. виде.

И.о. ректора

В.Е. Сараев

### **Аналитическая справка по поддержке молодых педагогов**

В современном образовании наблюдаются определенные проблемы, в том числе с недостаточным количеством молодых специалистов.

В школах региона доля учителей в возрасте старше 55 лет составляет 28% (2 732 человека). Доля молодых специалистов (в возрасте до 35 лет) в составе учительского корпуса – 19%. При этом учителей моложе 25 лет – 5%. Средний возраст учителей составляет 47 лет.

Наибольшее количество молодых специалистов до 35 лет среди учителей информатики и информационно-коммуникационных технологий, иностранных языков, физической культуры. Значительное количество педагогов-пенсионеров преподают такие предметы, как физика, математика, химия, биология, русский язык и литература.

Правительством Кировской области предусмотрен комплекс мер для привлечения молодых педагогов:

выплата единовременного денежного пособия в размере 50 тыс. рублей при трудоустройстве в сельской местности;

предоставление социальных выплат молодым специалистам с целью закрепления в образовательных организациях в первые два года работы: в размере 100 тыс. рублей для муниципальных районов, 50 тыс. рублей – для городских округов;

выплата компенсации в размере 100% расходов на оплату жилых помещений, отопления и электроснабжения педагогическим работникам, работающим в сельской местности.

Для нас очень важно, чтобы молодые педагоги оставались в профессии и, в том числе, ехали работать в отдаленные районы нашей области, чтобы каждый ребенок вне зависимости от места его проживания смог получить качественное образование.

В последние годы отмечается увеличение количества выделяемых бюджетных мест в Вятском государственном университете на педагогические специальности и одновременно повышение интереса к педагогическим направлениям.

Растет количество молодых педагогов, пришедших на работу в образовательные организации. Если в 2016 году в образовательные организации пришло 170 молодых специалистов, в 2018 - 280 человек, в 2019 году - порядка 300 человек, в 2020 году – около 350 человек, в 2021 году – более 350 человек.

Важным механизмом обеспечения отрасли кадрами остается целевое обучение. По итогам приема в ВятГУ в 2021 году на целевые места по программам высшего образования педагогического профиля зачислено более 40 студентов. Все договоры о целевом обучении обеспечены мерами социальной поддержки материального характера.

Активную работу по организации методического сопровождения молодых педагогов осуществляет Институт развития образования Кировской области.

Целенаправленно реализуются мероприятия, направленные на поднятие престижа профессии педагог, привлечение и закрепление молодых специалистов в организации, осуществляющие образовательную деятельность.

На протяжении ряда лет для совершенствования системы работы с молодыми специалистами Институт реализует региональные проекты «Школа молодого педагога», «Авторская школа педагога». Оказывается адресная помощь молодым педагогам в организации эффективного взаимодействия со всеми субъектами педагогического процесса, формировании профессиональной компетентности, организуются мероприятия, направленные на практикоориентированную составляющую работы.

Ежегодно проводятся курсы повышения квалификации «Профессиональная адаптация начинающих педагогов», основными задачами которых являются предупреждение наиболее типичных ошибок выпускников педагогических организаций, формирование у начинающих педагогов профессионально значимых умений и навыков. На курсах представляют опыт работы, в т.ч. молодые педагоги, имеющие определенные результаты в работе.

В 2019/2020, 2020-2021, 2021-2022 учебных годах Институтом развития образования совместно с ВятГУ реализуется инновационный образовательный проект «Развитие навыков профессионального наставничества в контексте совместного проектирования образовательных ресурсов предметных областей в системе «ученый – учитель – студент – школьник», направленный на развитие в регионе института наставничества в сфере образования.

Проводится работа по вовлечению молодых педагогов к участию в конкурсах профессионального мастерства («Учитель года Кировской области», «Красивая школа» и др.), к участию в областных Фестивалях, Форумах, семинарах и др. Реализуется региональный конкурс педагогического мастерства «Дебют», который проводится ежегодно для педагогических работников профессиональных образовательных организаций Кировской области.

В областной конкурс «Учитель года Кировской области» в 2017 году впервые введена номинация «Педагогический дебют», в котором принимают участие педагоги в возрасте до 35 лет и со стажем работы до 5 лет.

С 2018 года проводится областной конкурс для молодых педагогов на лучшую методическую разработку (в рамках проекта «Школа молодого педагога»), задачами которого являются:

- совершенствование методического уровня молодых педагогов, развитие их профессиональной компетентности;

- мотивация молодых педагогов к поиску и реализации инноваций в образовательном процессе;
- выявление и презентация лучших образовательных практик;
- повышение авторитета и престижа педагогической профессии.

За период с 2018 по 2021 год в конкурсе приняло участие более 100 молодых педагогов.

Также Институт проводит консультативную работу по вопросам прохождения молодыми педагогами аттестации на соответствие занимаемой должности и на присвоение квалификационных категорий.

С февраля 2019 года по инициативе губернатора Кировской области действует Клуб учителей, который является первым и, на сегодняшний день, единственным в стране.

В числе новых мер поддержки молодых педагогов является проект «Земский учитель», который стартовал по инициативе президента России с 1 января 2020 года. Педагоги, которые приехали на работу в сельскую местность, получают «подъемные» в размере 1 млн. рублей. Деятельность Ассоциация молодых педагогов Кировской области. Работа Ассоциации – это новый импульс по развитию молодежного педагогического движения региона. Объединения усилий таких кураторов-наставников Ассоциации, как Института развития образования Кировской области, ВятГУ и Профсоюза образования позволяют всесторонне развивать систему образования региона.

Основной целью является объединение молодых педагогов, выражение их интересов, содействие в повышении профессионального уровня и творческого потенциала молодых работников системы образования Кировской области.

Таким образом, в Кировской области проводится работа по совершенствованию педагогической деятельности молодых специалистов, привлечению и закреплению их в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, а также организует новые формы работы с молодыми педагогами региона.

**Аналитическая справка**  
по осуществлению профессиональной переподготовки по образовательным  
программам педагогической направленности

В целях повышения кадрового потенциала образовательных организаций Кировской области и в соответствии с протоколом совещания от 16.02.2022 с руководителями образовательных округов, руководителями органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, необходимо проанализировать потребность в переподготовке учителей физики и математики в образовательных организациях образовательных округов Кировской области.

В июне 2022 года в КОГОАУ ДПО «ИРО Кировской области» 33 работника образовательных организаций Кировской области прошли переподготовку по направлению «Физика и математика». Среди окончивших курс, 16 педагогов имеют высшее педагогическое образование, 15 – среднее специальное (педагогическое), 1 бакалавр и 1 – экономист-менеджер.

Математику выбрали в качестве профилирующего предмета 16 обучающихся, физику – 9 человек, математику и физику – 5 обучающихся, физику и математику – 3 человека.

По территориальному признаку: слушатели из городской местности – 10 обучающихся, поселковой – 6, сельской местности – 17 обучающихся.

По образовательным округам:

Восточный	Юго-Восточный	Западный	Юго-Западный	Северный	Северо-Западный	Кировский
11	6	1	0	4	3	8

Отсюда можно сделать вывод, что наибольший дефицит учителей физики и математики наблюдается в сельской местности, в основных школах, где учителям приходится совмещать учебные предметы. Наибольшая проблема с учителями физики и математики – в Восточном образовательном округе.

Поэтому осуществление профессиональной переподготовки помогает привлекать в образовательные организации педагогических работников.